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臺南市黎明高級中學生涯規劃教育議題融入教學教案設計 
音樂科 (江靜宜老師) 

領域/科目 音樂科 設計者 江靜宜 

實施年級 七年級 總節數 共   1  節，  45  分鐘 

單元名稱 唱起歌來快樂多 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 1-IV-1、2-IV-1、3-IV-2ˉ 
核心 

素養 
藝-J-B1、藝-J-B3、藝-J-C2 

學習內容 
E-IV-1、E-IV-5、A-IV-1、P-

IV-1 

議題 

融入 

實質內涵 涯 J3覺察自己的能力與興趣。 

所融入之

學習重點 

1.覺察自己唱歌最佳的音域範圍。 

2.覺察自己是否喜歡在眾人面前表演或更享受獨自歌唱、演奏的樂趣。 

與其他領域/ 

科目的連結 

表演藝術、歷史 

教學設備/資源 PPT、電腦、影音音響設備、教科書、圖片、影音資料、鋼琴 

學習目標 

1.能用正確的方式發聲練習與歌唱 

2.經由著名兒童合唱團演唱賞析，了解童聲的特色。 

3.能理解青春期的聲音變化與正確面對的態度。 

4.能透過演唱布農族《拍手歌》欣賞不同文化之美並更認識自己的聲音。 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 
時間 

(分鐘) 
評量重點 

引起動機 

(一)播放節奏明確的音樂，引導學生暖身動一動。 

(二)播放臺灣原聲童聲合唱團紀錄片《不只唱歌吧》片段，請學生

觀察指揮、合唱團團員的狀況，藉此引起學習動機。 

發展活動 

(一)歌唱前的準備 

1.介紹基本發聲原理後，帶領學生暖身，全身動一動。 

2.暖聲，AEIOU，母音口型的講解與示範。 

3.利用課本暖聲練習曲例，以不同音高起音，擴展學生的音域。 

a.用二種發聲練習由低音 G開始移調至高高音 C 

  b.分別用不同母音加子音進行發聲。 

  c.找尋自己最佳音域，並圈選起來。 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

2分鐘 

 

3分鐘 

 

 

 

 

 

課堂問答 

學習單 

 

 

 

 

 

 

學習單 
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(二)著名兒童合唱團演唱賞析-認識童聲 

1.播放巴黎木十字兒童合唱團：《Encore un soir》      

說明此團聲音特色 

2.播放維也納少年合唱團：《Tritsch Tratsch Polka》 

說明在維也納新年音樂會上，此團表演的曲目及特色。 

3.播放臺灣原聲童聲合唱團在玉山山頂演唱的《拍手歌》引導學

生聽辨樂曲的拍子，屬於二拍子、三拍子還是四拍子。 

(三)探索我的歌唱音域及聲音特色 

1.認識青春期的聲音變化：歌唱氣聲變多、音色變厚、變濁、敏

捷度變差、勉強唱高音會破音。 

2.正確面對的態度：應懂得接納，並尊重因成長而產生的聲音特

質變化。 

3.找到自己聲音的舒適區：跟著老師彈琴的聲音放鬆唱出聲音，

同時試著以音符及顏色標示自己的歌唱音域。 

(四)唱起歌來快樂多-大家一起來唱布農族《拍手歌》 

1.老師教導讀出布農族《拍手歌》的歌詞(以羅馬拼音標示) 

2.老師一句一句導唱《拍手歌》的主歌部份，學生習唱。 

3.接著練習《拍手歌》的副歌部份 

4.練習輪唱段落，感受布農族音樂特色與意涵。 

5.跟著老師鋼琴伴奏，將全曲串連起來，大家一起來歡唱。 

總結活動 

教師總結：經由本次教學活動設計，學生理解童聲與青春期的聲音

差異與特色。同時藉由著名兒童合唱團演唱賞析，學會欣賞不

同文化及語言之美。進而由好的典範，練習珍惜自己的聲音，

並發揮自己的聲音特色， 
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3分鐘 
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15分

鐘 

 

 

 

 

 

3分鐘 

 

課堂問答 

 

 

 

 

 

 

學習單 

 

 

 

 

 

 

學習單 

 

 

 

 

 

學習單 

 

⚫ 評量工具：   

學習單、課堂問答 

課堂照片：  
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發聲練習及探索自己的音域 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

專注欣賞聆聽不同的聲音表演形式 
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